

LA IDEA MODERNA

PERIÓDICO LIBERAL DE LA JUVENTUD

ADMINISTRADOR

BERNARDO N. PERRATTA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE CANELONES 120

SECRETARIO DE REDACCION

Antonio Barbajelata



25 de Agosto

Cada pueblo de la tierra, tiene recuerdos memorandos para acontecimientos que hayan señalado de alguna manera, un progreso positivo en la constitución de sus fueros ó en el funcionamiento de sus instituciones.

Nosotros los orientales, cuya historia revela en cada una de sus inmortales páginas, una epopeya grandiosa, festejamos con el 25 de Agosto el fausto aniversario de la proclamación gloriosa de nuestra independencia, que ni la opresión ominosa del despotismo, ni el fatal presentimiento de luctuosas desgracias, fueron capaces de contener.

Al solemnizarse pues, con entusiasmo patriotismo el 75.º aniversario de nuestra mas grande efeméride, hacemos votos para que el recuerdo de los patricios esclavizados de entonces, influya benéficamente en las decisiones gubernamentales de los mandatarios de nuestra patria.

Influencia del Liberalismo

Las auras delicadas que el Gólgota hizo emanar de sus laderas, trans-

formaron con el paciente trabajar de su naturaleza, á la humanidad entregada en brazos de un paganismo inveterado; pero cuando tomaron una influencia mas decisiva y mas enérgica, fué cuando por causa de la corrupción y del fanatismo sectarios, se transformó en el huracán atronador que la fecha inmortal de 1789, recuerda al mundo, que ha entrado resueltamente en las amplias vías de la libertad y del derecho.

Desde entonces á su empuje, cayeron los tronos imperantes, las gerarquías de las castas, los privilegios odiosos, la superstición religiosa y tantos otros males que flajelaban los pueblos, entregados al servilismo de una opresión moral, que embotaba sus facultades y corrompía sus conciencias.

Alarmáronse las religiones que tenían la supremacía de los destinos humanos, religiones separadas desde los comienzos de la *Reforma* encabezada por Martin Lutero; iniciáronse con afán sañudo las persecuciones de otrora; desconociéronse los mandatos mas primitivos del derecho de gentes; y violáronse las mismas doctrinas religiosas, ofendiéndose los designios del falso dios de sus dogmas, actos todos cometidos por las sectas á quien mas directamente condenaba el liberalismo, en la clarividencia de sus magnos principios.

Pero después, á medida que la razón iba consiguiendo adeptos en las filas diezmadas de las falsas

religiones, estas observaron la actitud pasiva de una impotencia anuladora, aunque exacerbante.

Hoy ya no es de extrañar que los pastores protestantes prediquen la compatible analogía, existente entre la secta anglicana y los liberales; no es de extrañar que modifiquen sus costumbres hácia las amplias garantías que les ofrecen nuestras ideas; nadie se sorprende hoy, de la notable evolución realizada en el catolicismo: sus medios de propaganda son conciliadores y tolerantes, sus actos religiosos tienden hacia un progreso consolador; sus hechos se apartan de aquella terrible celebridad de épocas anteriores.—A nadie ha admirado los palabras de cierto obispo en el último Jubileo Papal "La Iglesia viene á ser una democracia universal".

Por otra parte se han modificado notoriamente las costumbres políticas de los pueblos. La civilización avanza rapidamente á través de los desiertos desolados, de los bosques impenetrables, de las punas heladas; en medio de calores excesivos, de fríos rigurosos.—La ciencia se dirige al punto culminante de su esplendor: establece cables, tiende viaductos, saca de los recónditos misterios de su infinita grandeza, las maravillosas audiciones del fonógrafo, las vibraciones magistrales de los hilos telegráficos.

Y todos estos progresos, todos estos pasos hácia la suma de los

adelantos posibles, los debemos á la gran verdad de nuestros dogmas.

Podemos enorgullecernos justamente de que el liberalismo á tenido una influencia decisiva en los destinos de la humanidad. Trabajemos esforzadamente ahora, para la obtención de otros ideales generosos perdidos en las brumas de las dificultades pasajeras de los pueblos, de las complicaciones políticas de las colectividades.

La pacificación de Rio Grande

Por fin!—El cielo nebuloso de Rio Grande se ha despejado.—El sol radiante de la paz, ha empezado á esparcir sus rayos vivificantes en la tierra desolada hasta ayer por efecto de las crueldades desastrosas de la lucha.—La humanidad, la ley, la fraternidad se han interpuesto entre los aceros combatientes, para dirimir por medio de la razon y de la justicia la contienda de los hijos de la misma noble tierra del Brasil.

Los telegramas recibidos de Rio y de la frontera, dan la venturosa noticia de la realización de una paz, anhelada por la civilización y por el derecho.—Han transigido los viejos contendientes, se han depuestos las rencillas añejas y los odios ridiculos para que la consolidación de la familia vecina, sea un hecho cierto —digno de los sentimientos de humanidad, que debe animar los procederes de cada colectividad.

Hoy que el iris santo de la paz, se levanta sobre la tierra brasilera, como una promisión consoladora de un brillante porvenir; hoy que los habitantes del país vecino, estrechan mas la comunidad de sus bellos ideales, con el fraternal abrazo de una unión duradera, nues-

tros mas sinceros votos, son para que en adelante, se vean colmadas de la la solución mas hermosa, las nobles aspiraciones de todos los brasileros-

Biografía de Ruiz Zorrilla

(Continuación)

Tambien estuvo en la Junta de Paris celebrada el dia 18 de Septiembre de 1867, en la cual fué encargado de dar cuenta de los actos y aspiraciones del general Prim, de quien fué durante la emigración uno de los mas activos y entusiastas auxiliares.

Cuando estalló en Cadiz la revolucion de Septiembre llegó á la ciudad el dia 17, con Prim y Sagasta, siendo recibido en la fragata "Zaragoza" por el capitan Malcampo.

Con el alzamiento de 1858, empieza la mayor notoriedad del señor Ruiz Zorrilla.

Elejido el gobierno provisional por la Junta de Madrid, formó parte el como ministro de Fomento.

—Inauguró su entrada en el ministerio con la famosa ley de institución pública, ley la más liberal que sobre enseñanza existia en Europa, y que respondia en España á una gran necesidad.

Dió carácter resueltamente liberal y revolucionario á todas sus disposiciones y con el concurso de hombres publicos de mucho saber de que supa rodearse, varió del todo el antiguo régimen, planteó la libertad de enseñanza, creó cátedras en el Conservatorio de Artes y Oficios y en las Escuelas de Comercio, legisló sobre la industria y las asociaciones mercantiles y llevó, en fin, el espíritu de la revolución á todos los organismos que alcanzó su iniciativa ministerial.

La libertad de Bolsas y casos de donstratación vino á satisfacer otra justa necesidad.

Autorizó la fundación de Pósitos Bolsas, Lonjas, etc.

Re distinguió entre todas las leyes que dió por aquel tiempo la célebre de las "incautaciones" no solo por su esencia, sino por la manera de llevarla á cabo y por los tristes sucesos á que dió ocasión en Burgos.

(Continuará).

ACTUALIDADES

LAS FIESTAS DE LA PATRIA — ANARQUISMO — EL DEFENSOR OBRERO — EL CONFLICTO UNIVERSITARIO.

Con inusitado esplendor se han celebrado las fiestas en conmemoración del aniversario patrio.

En la capital, no hubieron esta vez los mamarrachos *brianescos*, que daban un estrambolismo tan cómico á la fiesta.—Se ha tenido esta vez, sin necesidad de comisiones *desorganizadoras*, adornos de un gusto resaltante y sencillo.

La parada resultó muy lucida, el *Te Deum* muy animado, y el entusiasmo del pueblo no estuvo en la decadente indiferencia de otros años.

En la campaña el dia de la Patria también fué recordado con mucha animación; pero en donde llegó al punto culminante, fué en Buenos Aires, donde existe un gran número de orientales, arrojados á aquellas playas, por el olaje de un inútil ostracismo voluntario.

Se pronunciaron discursos; se vivió á la patria y á sus patricios; se verificaron manifestaciones; se concurrió á los teatros, á los bailes etc, etc, de una manera, que habla muy alto en favor, del patriotismo de los orientales, y de la fraternal adhesión de nuestros vecinos.

En resumen: Sin necesidad de derrochar 50 mil pesos, las fiestas revistieron una animación, que ni con mucho se logró en años anteriores. lo que prueba al mandatario que nos rige, que: *sine concursus populi* es imposible hacer el bien del país.

Cada vez inventan nuevos medios, los anarquistas, para saciar su afán de asesinar cuanto justamente se les opone á la obtención de sus miras ridículas.

Han abandonado ahora el petardo y el puñal, para valerse de armas mas traidoras é infamantes aún.—El rico banquero señor Roschitl, que tiene el inmenso delito de haberse labrado una inmensa fortuna, ha sido el excogido por la alevosa y asesina mano del anarquismo, para sufrir todo el rigor de los infames procederes, que han hecho á la secta anarquista, tan tristemente célebre.

A donar en nombre de las mas el atentado tremendo, cometido en París, deseamos en honor á la civilización actual del mundo, que no se reproduzcan hechos semejantes, tan indignos, del estado general de la humanidad.

Ha aparecido en esta ciudad, "El Defensor Obrero", semanario órgano de los intereses de la clase obrera del país.

Cuando se anunciaba su aparición, creímos verdaderamente que se trataba de un pasquin faribundo, anatematizador de todas las bases licitas, que sostienen el estado social de la época; pero luego que hemos leído su programa, nos hemos convencido de que el carácter de socialista exaltado, que le habíamos atribuido, era totalmente infundado.

"El Defensor Obrero" declara, que su estadia en la prensa, responde á la consecución de un mejoramiento en el estado actual

de la clase obrera, por medio de una propaganda enérgica, pero razonable.

Mas vale así.

Uno de los hechos, que han ocupado la atención pública en estos dias, ha sido la renuncia del doctor De-Maria, y el derecho gubernativo ordenando la inscripción de título universitario al pseudoingeniero señor Llover.

Como se sabe por ese motivo se ha producido la huelga estudiantil y á raíz de esto, la renuncia del doctor Vazquez-Acevedo.

Esto último ha dado motivo á "El Bien", para lanzar denuestos contra la personalidad del anterior rector, por el solo hecho de pertenecer á la doctrina positivista.

Calme sus bríos el católico colega, que su palabra desautorizada en los claustros universitarios, no ha de hacer presión en el animo de los estudiantes, los que si bien reprobaban los actos del doctor Vazquez, no dejan de reconocer los méritos de su talento, consagrado durante mas de diez años de improbable labor, al bien de los intereses universitarios.

VARIAS

LA PERRGRINACIÓN Á LUJÁN

Los católicos uruguayos se preparan á hacer la anunciada peregrinación á la virgen del Luján, para ofrecer á la milagrosa Santa, segun las relaciones religiosas, los respetos de su cristiana, admiración, aunque esta se transformará en algo mas material, pues le piensan regalar la riquísima lámpara votiva que estuvo expuesta (*por un real*) en el Club Católico.

De todos los departamentos se preparan á acudir á la peregrinación la que promete estar muy animada.

Bon voyage.

SIN COMENTARIOS

En Sierra Leona, posesión inglesa de Africa, las autoridades prendieron á un pastor protestante reo convicto de canibalismo.

En Rio Janeiro se ha puesto en prisión al sacerdote Miguel Marro-ne, complicado en una falsificación.

Oh! oh! oh!!!

PAZ EN LAS ANTILLAS

Haití y Santo Domingo han consolidado sus buenas relaciones, con el arreglo de su vieja cuestión de límites que la han sometido á un laudo arbitral.

Leon XIII ha sido designado, para llenar cometido tan delicado.

CRONICA

El Canto en el Silencio

Hemos recibido, muy bien impreso, "El Canto en el Silencio" á la independenciam de la República, obra del señor Victor Perdomi empleado de la imprenta donde se imprime este periódico.

Acusamos recibo y agradecemos.

El 25 de Agosto en el periodismo—Todas los diarios y periódicos de la capital y de los departamentos han dedicado gran parte de sus columnas á la conmemoración del glorioso aniversario de nuestra independenciam.

Merecon citarse "La Razón" que apareció el domingo con cuatro hojas, "El Sud-Americano" que nos visitó engalanado en tinta azul en Montevideo, y en la campana á "El Plata" de Canelones.

Traslado á las potencias europeas—Los chinos continúan matando impunemente, á los cristianos que residen en el Oriente.

Es menester que las potencias europeas se muevan para impedir actos tan salvajes y tan reprobables.

INDICADOR

MIGUEL GARCÉ—Defensor judicial y Rematador, domicilio Mercedes 281, Escritorio Misiones 144

DALMIRO TIÓ—Abogado, Colonia 122 A

ANTONIO M. RODRIGUEZ—Abogado, Colón 146A.

JUAN C. BLANCO—Abogado, 25 de Mayo 295-

GONZALO RAMIREZ—Abogado, Sarandí 2-3.

JOSE R. MENDOZA—Abogado, 18 de Julio 57.

JOSE T. PIAGGIO—Abogado 18 de Julio 201.

ALFREDO COSTA GUTIERREZ—Abogado Andes 274.

E. BRITO DEL PINO—Abogado, 25 de Mayo 133

DR. HORMAECHE—Médico Cirujano Colonia núm 195

GABRIEL TERRA—Abogado, 18 de Julio núm 311.

EDUARDO H. PIAGGIO—Defensor Judicial, Rio Negro núm. 170.

JUAN GURIDI—Procurador. Montevideo: 18 de Julio núm. 201. Sarandí del Yi.

DOCTOR QUINTELA—Se dedica exclusivamente a enfermedades de los oídos, nariz y garganta Consultorio Calle Queguay 259.

MANUEL DE SOTO—Calígrafo diplomado, Defensor y Procurador, Buenos Aires 122.

AVISOS NUEVOS

LA MALLORQUINA

FIAMBRERIA Y QUESERIA

DE

JOSE ESTEVA

Arapey 208 esquina Canelones

MONTEVIDEO

Surtido completo de toda clase de fiambres

SASTRERIA

DEL

RIO DE LA PLATA
CIVIL Y MILITAR

DE

Salvador Merola y Ca.

Se atienden pedidos de campaña,

Calle 18 de Julio N.º 234

MONTEVIDEO

SOMBRERERIA UNIVERSAL

DE

Angel Tirelli y Hermano

Calle General Rondeau 159 a 163
esquina Paysandú 251

Surtido completo en sombreros para hombres y niños, especialidad en camisas, camisetitas, calzoncillos, corbatas, pañuelos, paraguas y perfumerías, finas, se componen sombreros de todas clases a precios sin competencia, esmero, prontitud y baratura., Avenida General Rondeau, 159 a 163, esquina Paysandú, 251 Montevideo.

NOTA—Se hacen Sombreros sobre medida, al gusto del comprador, en 24 horas.

LA BARCELONESA

AGENCIA DE COLOCACIONES
DE FRANCISCO FELX

CALLE URUGUAY N.º 197

Teléfono "La Uruguaya" núm. 1184

LIMINA

CURA EL REUMATISMO

CRÓNICO AGUDO Y TODO DOLOR

GRAN FORTIFICANTE

PARA LOS

MÚSCULOS Y TENDONES

Certificadas de los siguientes Médicos: Freytas, Giribaldi, Vidal y Fuentes, Mestre, Ferrer, Scoseria, Hormaeche, Gandolfo, Fiol, Fonseca, Tagle, S. B. Rodriguez, Velasco y otros.—En venta en todas las farmacias.

Depósito. Droguería Beisso y Surraco

ANTIGUA MALLORQUINA

PASTELERIA

DE

JOSÉ GÓMEZ MARTINEZ

Especialidad en Bollitos de Tarragoda y Masas secas para campaña, Corquifols, Tortells y Panellets.

448—Calle 18 de Julio—448

GRAN SASTRERÍA

DE LA

EXPOSICION

DE

MÁXIMO MANSO

CALLE 18 DE JULIO 470 B

Trajes sobre medida a pesos
8, 10, 12, 14, 16, 18 y 20.

Pantalones a pesos 3, 4, 5,
6 y 7.

TEATRITO
SOTANO-CAFE CONCIERTO
PIRIPICCHIO
COMPANIA MONTEFUSCO
FUNCION TODAS LAS NOCHES
Dias festivos y Domingos 20 cts.—Dias laborables 10 cts.

Madres y niños

LA

Carne líquida

El más rápido, eficaz y agradable de los tónicos.

EN VENTA

EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPÓSITO

Calle Uruguay 175

MONTEVIDEO